ANEXO II
CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS Y DE OPERACIÓN DE LA INFRAESTRUCTURA TECNOLÓGICA CON LA QUE DEBEN CONTAR LOS AUTOBUSES Y EL CENTRO DE CONTROL DEL CONCESIONARIO DE LA DIPUTACIÓN FORAL DE GIPUZKOA
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2. Equipamiento Embarcado de Sistema de Ayuda a la Explotación, Sistema de Videovigilancia, Sistema de Información del servicio a bordo adaptado a invidentes y Sistema de Información dinámica a bordo a través de pantallas TFT.
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5. Equipamiento WIFI en cocheras.
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1. Centro de Control del licitador

La empresa que explote la nueva Concesión deberá contar, a su cargo, con un Centro de Control Remoto en sus dependencias, a ser posible en la misma ubicación que las cocheras donde se estacionen los vehículos, desde el que tendrá acceso a Lurraldebus Gunea, a través de una Red Privada Virtual que deberá contratar con el operador telefónico que determine Lurraldebus, de forma que estén todos los operadores 100% integrados con Lurraldebus Gunea y se mantenga la seguridad de la plataforma global.

Desde dicho centro de control se deberá parametrizar el sistema para dar de alta, con herramientas 100% compatibles con la plataforma de Lurraldebus, la configuración de nuevas líneas, sus paradas, itinerarios, horarios, expediciones, características de la flota, conductores, tarifas zonales, etc., con el objetivo de acceder a la información detallada de la explotación del servicio por parte de sus vehículos en tiempo real. Desde dicho Centro de Control operará su flota y se ocupará y mantendrá a futuro de poner en marcha cualquier variación de los parámetros anteriores o de otros futuros que sean necesarios en la Concesión por indicación de esta Diputación.

También desde dicho centro de control remoto el Concesionario llevará a cabo la explotación del sistema de videovigilancia, tanto para la visualización de imágenes de las cámaras a bordo del autobús en tiempo real como para la consulta y almacenamiento de históricos. A petición de esta Diputación, el operador dará acceso a la visualización on-line de las imágenes captadas por las cámaras frontales de los autobuses a otros departamentos y/o empresas que Diputación designe. 
Asimismo el Concesionario deberá controlar, integrado con el SAE, la emisión de las locuciones del sistema de información del servicio a bordo para invidentes, así como la actualización, mantenimiento, borrado y presentación a bordo de contenidos del sistema de información dinámica a bordo a través de pantallas TFT.
Por tanto deberá disponer, como mínimo, de un puesto de control formado por los siguientes elementos:

· PC (Windows XP), con procesador actual y con un mínimo de 2 GB de RAM y 100 GB de disco duro, mínimo dos puertos serie.

· SQL Server Standard.

· Map Objetcs 2.1.

· Navegador web Firefox

· Office y antivirus.

· Windows Media Player y codecs para la reproducción de video.

· Navegador estándar Internet Explorer (IIS).

· Cliente de Sistema de Ayuda a la Explotación, desde donde se podrá consultar la información en tiempo real de los diferentes vehículos de su flota para una gestión eficiente de los servicios y tendrá comunicación directa con sus vehículos, tanto de voz (a través de un módem y unos auriculares) como por mensajes de texto a través de la expendedora de ticketing (hará de consola SAE). Las principales funcionalidades se detallan en un apartado posterior. Se conectará en todo momento al sistema central existente en Lurraldebus Gunea. 

· 1 Módem de comunicaciones y manos libres, tanto para voz como para comunicaciones de datos (será por cuenta del licitador el coste de las comunicaciones de voz y de datos entre el centro de control y Lurraldebus Gunea, con los vehículos, que deberá contratar con el operador que determine Lurraldebus).

· Cliente del sistema de Gestión de Ticketing, cuyas principales funcionalidades se detallan en un apartado posterior. Se conectará en todo momento al sistema central existente en Lurraldebus Gunea.

· Software para conexión al software de compensación de Lurraldebus Gunea.
· 1 Lector/Grabador de tarjeta chip sin contacto y software para crear tarjetas de conductor de apertura de las máquinas de venta.

· Aplicación del sistema de videovigilancia embarcada, totalmente integrada con el SAE de Lurraldebus y utilizando la misma infraestructura de comunicaciones existente en Lurraldebus Gunea, que permita la visualización de las imágenes en tiempo real en caso de emergencia y la posterior reproducción y almacenamiento de históricos. Las principales funcionalidades del sistema se detallan en un apartado posterior. 
· Una sede NetLAN (VPN) que el concesionario deberá contratar con el operador telefónico que determine Lurraldebus.

· El Concesionario deberá hacerse cargo de los servicios de terceros relacionados con la instalación, puesta en marcha, formación y mantenimiento del Centro de Control.

Además, para dar soporte al sistema de videovigilancia embarcada deberá disponer del siguiente equipamiento adicional:

· PC Servidor HP ML ó DL serie 1 o similar, con procesador actual y con un mínimo de 2 GB de memoria RAM y 1 Tb de capacidad de almacenamiento, dos tarjetas de red y una grabadora CD/DVD.

· Sistema Operativo Windows Server 2003/2008.

· Apache Tom-Cat. 

· Servidor FTP (IIS).

· Software específico de videovigilancia para la gestión de las imágenes descargadas de los autobuses (registro, almacenamiento, visualización y borrado de históricos). La visualización de estas imágenes se realizará desde el puesto de operador integrado completamente con el cliente SAE.

Equipamiento embarcado del Sistema de Ayuda a la Explotación, Sistema de Videovigilancia, Sistema de Información del servicio a bordo adaptado a invidentes y Sistema de Información dinámica a bordo a través de pantallas TFT.

Los vehículos incluidos en la Concesión deberán estar dotados de un ordenador industrial con la capacidad suficiente a bordo que controle todo el sistema móvil actual y futuro, con los interfaces necesarios para su conexión con los distintos elementos a bordo (ticketing, cartelería interior y exterior, videovigilancia, sistemas de información a bordo tanto dinámicos a través de pantallas TFT como adaptados a invidentes -locuciones-, etc.), así como con Lurraldebus Gunea, tanto a través de las comunicaciones Wifi como GPRS y HSDPA/UMTS, y cualquier evolución futura que acometa Lurraldebus y/o la Diputación Foral de Gipuzkoa a lo largo de los años de la Concesión.

El equipamiento embarcado será un ordenador industrial bajo sistema operativo Linux, con equipo de localización GPS, incluida la antena de recepción, que permitirá la localización geográfica del vehículo en todo momento. Estas posiciones GPS, así como toda la información relacionada con el servicio y el ticketing por estar totalmente integrados, irán enviándose con una cadencia aproximada de 30” a Lurraldebus Gunea para su análisis y proceso, y será el elemento básico para el correcto funcionamiento de otros dispositivos: avance automático de paradas en los sistemas de monética embarcados, envío de datos al Centro de Control para su conocimiento en tiempo real, descarga de ficheros de ventas realizadas por GPRS directamente a Lurraldebus Gunea comunicación con el sistema de ticketing para carga de nuevas programaciones y firmware; Grabación de las imágenes captadas por las cámaras de videovigilancia embarcadas y envío de las mismas al Centro de Control bajo demanda (en tiempo real a través de comunicaciones HSDPA/UMTS en caso de emergencia y en diferido por descarga WIFI en cocheras); Gestión, actualización y emisión de las locuciones para ofrecer información del servicio a bordo para invidentes; Gestión, actualización y reproducción de la información dinámica (imágenes, animaciones flash y vídeos con noticias, publicidad e información de interés para el ciudadano) a emitir a bordo del autobús a través de pantallas TFT, etc. Dicho equipamiento deberá ser modular y escalable, y prever a futuro las adaptaciones necesarias, sobre el mismo equipo, para la puesta en marcha de nuevas funcionalidades que en su momento determine esta Diputación.

El sistema contará con un módem de comunicaciones GSM/GPRS integrado dentro del PC embarcado que permitirá la transmisión de datos de servicio y la comunicación bidireccional entre los vehículos y el Centro de Control, y un módem HSDPA/UMTS para el envío de las imágenes de las cámaras de videovigilancia en caso de emergencia. Este canal de comunicaciones se utilizará también (junto con la red WIFI de cocheras) para la actualización diaria, desde Lurraldebus Gunea, de la información dinámica de noticias y publicidad a mostrar al pasajero en las pantallas TFT instaladas a bordo de los vehículos. Además, el equipamiento embarcado contará con un sistema de voz manos libres para facilitar la operativa de los conductores al efectuar comunicaciones de voz con el Centro de Control de la empresa operadora, así como mensajes de texto que se visualizarán sobre el sistema de ticketing entre el conductor y su centro de control. Será por cuenta del licitador el coste de las comunicaciones de voz y de datos entre el centro de control y los vehículos, tanto para el sistema de SAE como para el de videovigilancia y el sistema de información dinámica a bordo, que deberá contratar con el operador que determine Lurraldebus.

El equipamiento embarcado deberá incluir un dispositivo para poder conectarse vía WiFi con otros elementos del sistema (infraestructura WiFi en cocheras por cuenta del operador de transporte), y facilitar con ello la operativa diaria y el envío de información de forma masiva, así como el mantenimiento y actualización del software embarcado, a lo largo de la Concesión. 

Por lo tanto, el equipamiento embarcado de localización y cerebro del sistema, deberá contar al menos con los siguientes elementos por autobús:

· PC embarcado industrial preparado para trabajar en este tipo de entornos móviles, almacenamiento basado en memoria de estado sólido para el SAE y HDU para videovigilancia, invidentes y sistema de información dinámica a bordo, mecanismos de protección eléctrica y mecánica. Este PC embarcado deberá tener la capacidad para interactuar con otros sistemas del propio autobús a través de diferentes puertos RS-232, RS-485, Ethernet, VGA (para conexión con pantallas TFTs), teclado, entradas y salidas digitales, salida de audio doble para megafonía, etc.

· Memoria RAM de 1 GB.

· Permitirá el encendido y apagado remoto desde Lurraldebus Gunea.

· Receptor GPS mínimo de 16 canales, que proporcione una precisión de localización entre 1 y 5 metros).
· Reloj de tiempo real de alta precisión sincronizado con el resto del sistema. La sincronización horaria de todos los equipos embarcados se realizará por las tramas del protocolo NMEA de GPS.

· Antena dual GPS y GSM/GPRS.

· Tarjeta capturadora de vídeo con soporte para 4 cámaras analógicas y tarjeta PCI raiser.

· Disco duro con amortiguadores y con capacidad prevista para almacenar, como mínimo, las imágenes captadas por 4 cámaras analógicas grabando de forma continua durante 18 horas al día y 4 semanas en calidad normal-baja (5 imágenes por segundo) en formato AVI con resolución 352x240 pixels.

· El PC embarcado deberá tener capacidad para almacenar, gestionar y reproducir la información dinámica a mostrar al pasajero a bordo del autobús (noticias, publicidad y otra información de carácter institucional y/o municipal de interés para el ciudadano). Esta información estará almacenada en ficheros flash (.SWF), ficheros OGM y/o cualquier otro formato que solicite Lurraldebus o DFG. Además se deberá contar con una secuencia de reproducción diaria (parrilla) donde se indicará el orden de reproducción de los contenidos.  Mensualmente el Concesionario deberá realizar una limpieza de los contenidos obsoletos, con el objeto de no almacenar en el equipo embarcado información innecesaria. 

· Módem de comunicaciones GSM/GPRS industrial.

· Módem de comunicaciones HSDPA/UMTS industrial.

· Antena de comunicaciones HSDPA/UMTS.

· Comunicaciones WiFi (uso interno).

· Kit manos libres (micrófono + altavoz).

· Receptor de radiofrecuencia que incluya todas las funciones de recepción, filtrado y decodificación de la señal emitida por el emisor utilizado en los equipos CIBERPAS (Semáforos acústicos para invidentes). A título informativo, las características técnicas generales del mando a distancia utilizado por las personas invidentes que suministra la ONCE son: alimentación de 12V mediante batería, consumos < 30mA durante emisión de señal, frecuencia de la señal 433MHz, peso de 35 gr. y dimensiones 65 mm. x 37 mm. x 15 mm. Este mando incluye zumbador y piloto rojo activados durante emisión y detector de batería baja.

· Amplificador para la emisión de las locuciones por la megafonía del autobús con dos vías para la megafonía interna y externa del autobús.

· Elementos de cableado e interconexión para todos los sistemas abordo.

· Comunicación/Integración con sistema de ticketing compatible 100% con el existente en los operadores de Lurraldebus.

· Sistema operativo Linux.

· Software embarcado, compatible con el resto de autobuses de Lurraldebus y con Lurraldebus Gunea, con las funcionalidades requeridas para dar soporte al sistema SAE, sistema de videovigilancia y sistema de información del servicio a bordo para invidentes. Además, deberá tener capacidad para la actualización, gestión y reproducción de la información dinámica a mostrar al viajero a través de 2 pantallas TFT instaladas en el interior de los autobuses. 

· Software gestor de comunicaciones compatible 100% con la solución de Lurraldebus Gunea.

· Deberá permitir adaptaciones, sobre el mismo equipo embarcado, y sin necesidad de instalar un equipo adicional, para sustentar nuevas funcionalidades a futuro.

Además, se deberá contemplar el siguiente equipamiento adicional para el sistema de videovigilancia embarcada, el sistema de información del servicio a bordo para invidentes (locuciones) y el de información dinámica a través de pantallas TFT:

· 4 cámaras analógicas. La ubicación de las mismas será de la siguiente manera: una de ellas en la parte delantera del autobús orientada hacia la vía, dos de ellas en la zona del conductor, una orientada a la puerta delantera del autobús y a los sistemas de ticketing embarcados (sin enfocar al conductor/perceptor) y otra enfocando al pasaje de la zona delantera del autobús, y la última en la zona intermedia enfocando hacia las plazas traseras del vehículo.

· 1 botón de emergencia para videovigilancia.

· Integración del PC embarcado con la magafonía interior del vehículo. En caso de no ser posible dicha integración por limitaciones de la megafonía interior, será  a cuenta del Concesionario poner en marcha un segundo sistema de megafonía interior para el sistema de invidentes. 

· 2 pantallas TFT en cada uno de los autobuses con las siguientes características mínimas: panel LCD TFT de 19” 16:9, pixelado 1.440x900, contraste 400:1, brillo 500 cd/m2, ángulo de visión tanto horizontal como vertical de 160º, señal de vídeo VGA, Sistema PAL/NTSC, alimentación de 12V y 24 V. Se instalará una pantalla en la parte delantera del autobús y otra en la zona intermedia del pasaje. Se deberá elegir el soporte más adecuado para sujeción al techo en cada modelo de vehículo. Tanto la alimentación como la señal de vídeo de las pantallas TFT las deberá proporcionar el PC embarcado. Para ello se deberá instalar, junto al primer monitor, un splitter de video (repetidor de VGA) para alimentar también al segundo monitor proporcionándole tanto la señal de vídeo VGA como la alimentación. 

El operador deberá contar con un stock de equipos mínimo del 10% (con redondeo al alza) y mantener totalmente operativa la plataforma tecnológica, desde el momento de la instalación y durante toda la Concesión. Deberá hacerse cargo de todas las actualizaciones de software y cambios de programaciones y firmware de los equipos que sean necesarias a criterio de DFG y/o Lurraldebus durante toda la Concesión, así como ante nuevas funcionalidades, cambios de líneas, horarios, actualizaciones de servicios, actualizaciones de tarifas, etc.

Equipamiento embarcado de ticketing

La concesionaria deberá dotar a todos los vehículos incluidos en la Concesión con el equipamiento necesario para el cobro del trayecto correspondiente, tanto en metálico como a través del Billete Único de Gipuzkoa (tarjeta sin contacto Mifare Tipo A de 1 Kb). Este equipamiento deberá tener conexión con el equipamiento embarcado de localización según protocolo ya existente, con el objetivo de poder enviar información en tiempo real al Centro de Control de Lurraldebus Gunea con datos reales de la ocupación del vehículo, y descargar diariamente la información de ticketing a Lurraldebus Gunea, entre otras funcionalidades.

Los elementos mínimos necesarios a instalar en los vehículos son los siguientes:

· Expendedora de billetes, con lector de tarjetas chip sin contacto ISO 14443A incorporado.

· Canceladoras sin contacto ISO 14443A: se considera necesario incorporar, como mínimo, una canceladora por cada una de las puertas del vehículo, con el objeto de facilitar la operativa a los usuarios con la cancelación en entrada y en salida del Billete Único.

· Kits de instalación completos a bordo (herrajes, cajas de conexión, integración con SAE).

· Emuladores con baterías para descarga de datos, actualización de firmware y programaciones.

· Tarjetas de conductor (apertura a través de tarjeta sin contacto).

· Elementos de cableado e interconexión.

· Software embarcado de gestión de monética compatible con el resto de autobuses de Lurraldebus, que cancele de forma integrada entre todos los operadores del Billete Único, como luego se detallará.

· Software de control de cartelería frontal exterior.

· Integración total con el Sistema de Ayuda a la Explotación.

· Desarrollos software necesarios para el manejo del Billete Único de Gipuzkoa (tarjeta chip sin contacto sistema Mifare tipo A de 1K) y del Emulador PC para descarga de datos y carga y actualización de programaciones y firmware. 

· Tarjetas de Pruebas para la comprobación in situ del sistema.

· El sistema deberá permitir la actualización de programaciones y/o Firmware del sistema de ticketing de forma remota (asistida por personal del concesionario), a través del sistema de ayuda a la explotación, así como la carga de listas negras, listas blancas, grises u otras que en su momento decidiera esta Diputación. El concesionario deberá hacerse cargo, de una u otra manera, de la actualización de firmwares y programaciones, según sea solicitado por DFG y/o Lurraldebus.

El operador deberá contar con un stock de equipos mínimo del 10% (con redondeo al alza) y mantener la plataforma tecnológica, desde el momento de la instalación y durante toda la Concesión totalmente operativa. El Concesionario deberá encargarse además de las actualizaciones de software y firmware correspondientes.

En caso de que Lurraldebus y/o DFG decidieran posibilitar la  interoperabilidad de tarjetas de otros Territorios en sus autobuses, el Concesionario se deberá hacer cargo de todas las adaptaciones hardware, software, firmware del sistema de ticketing y SAE y del centro de control que sean necesarias realizar para lograr dicha interoperabilidad. 

Equipamiento embarcado para el servicio de conexión WIFI público a Internet a bordo de los autobuses
El concesionario deberá dotar a todos los vehículos incluidos en la Concesión con el equipamiento necesario (software y hardware) para ofrecer acceso a Internet público y seguro para los pasajeros a bordo del autobús (HotSpot) mediante conectividad WIFI, de forma que puedan acceder a su correo electrónico, navegar por la web, acceder a su web corporativa, administración on-line, noticias, prensa, banca on-line, redes sociales, etc., durante su viaje. 

El equipo embarcado ofrecerá conectividad de banda ancha WIFI a cualquier usuario dentro del autobús con su propio dispositivo WIFI (portátil, netbook, PDA, smartphone, consola de juegos, etc.), sin necesidad de instalar ningún software adicional, ni tener que utilizar claves o contraseñas facilitadas por Lurraldebus. Además, el equipo tendrá capacidad para proporcionar conectividad a Internet a otros dispositivos que puedan existir a bordo del autobús (tanto actualmente como a futuro), de forma segura y separada de la red WIFI de los usuarios.

Es decir, el equipo actuará como un gateway de comunicaciones, haciendo de puente entre la tecnología WIFI y la banda ancha móvil: por una parte proporcionará la conectividad WIFI a bordo del autobús necesaria para que los pasajeros puedan conectarse al mismo (o también para la conexión de otros dispositivos embarcados), y por otro lado la conexión con las redes de comunicaciones móviles de banda ancha (HSDPA/UMTS) que proporcionan acceso a Internet en entornos móviles. 

El equipamiento a instalar a bordo de los autobuses deberá contemplar al menos las siguientes características:

· Equipamiento diseñado especialmente para funcionar como dispositivo de comunicación de banda ancha multired y multioperador, para su instalación en entornos móviles cumpliendo las normativas y estándares más importantes del sector transporte. Entre otras características dispondrán de cajas metálicas rugerizadas, placas sin componentes móviles, conectores para antenas externas WIFI/WAN, capacidad de soportar vibraciones características de un entorno móvil, mínimo consumo energético (<15W incluyendo las tarjetas de comunicaciones), conexión protegida para diferentes voltajes (9-48V) y capacidad para evitar interferencias con el resto del equipamiento electrónico instalado en el autobús.

· El equipo debe cumplir los estándares de la WIFI Alliance para integrarse con cualquier otra plataforma de autenticación de terceras empresas (Roaming, Radius AAA, etc.) y poder gestionar parámetros de calidad del servicio (QoS) sobre el ancho de banda de salida a Internet ofrecido a los usuarios.

· El equipo debe ofrecer la posibilidad de incorporar por lo menos dos conexiones de datos móviles independientes (incluso de diferente operador móvil cada una). Esta segunda conexión se deberá poder configurar para diferentes usos: se puede destinar a aumentar el ancho de banda de acceso a Internet ofrecido a los usuarios en caso necesario, o para dar back-up en caso de caída de la primera conexión, o para poder separar en el equipo el acceso a Internet ofrecido a los usuarios del acceso a Internet para otros dispositivos embarcados en caso de que fuese necesario o así lo requiera en un momento determinado esta Diputación.

· Para facilitar el mantenimiento y operación de los equipos éstos deben permitir su gestión remota, con capacidad para acceder a ellos a través de una conexión segura VPN con una IP dinámica.

· El equipo debe ser modular y escalable, con posibilidad para conectarse tanto a las actuales redes móviles de banda ancha (HSDPA/UMTS) como a tecnologías futuras (LTE/4G, WiMAX móvil (802.16e)) sin necesidad de tener que cambiar el hardware completo ante actualizaciones y mejoras tecnológicas a futuro, y ser compatible con cualquier operador de comunicaciones móviles homologado por esta Diputación.

· Se debe contemplar el suministro de un módem de comunicaciones HSDPA/UMTS libre de tipo industrial soportado por el equipo y de su  antena de comunicación correspondiente. Será por cuenta de esta Diputación el coste de las comunicaciones de datos de acceso a Internet para cada vehículo – SIM con tarifa plana mensual ilimitada-, que el concesionario deberá contratar con el operador de telecomunicaciones que determine Lurraldebus o DFG. Aunque el equipo debe soportarlo, no se contempla el suministro de un segundo módem de comunicaciones.

· Comunicaciones WIFI con cobertura suficiente para todo el interior del autobús. La ubicación del equipo en el autobús debe garantizar esta cobertura.

· Sistema operativo Linux.

· Software embarcado para gestión del servicio de acceso a Internet WIFI de los viajeros (tipo HotSpot con acceso a un portal Cautivo personalizable)

El operador deberá contar con un stock de equipos mínimo del 10% (con redondeo al alza) y mantener la plataforma tecnológica, desde el momento de la instalación y durante toda la Concesión. El Concesionario deberá encargarse además de las actualizaciones de software correspondientes. 

Equipamiento WiFi en cocheras

La empresa deberá contar con una infraestructura WiFi en cocheras para la interconexión entre el equipo embarcado y con la NetLAN de Lurraldebus. Con esta infraestructura se podrán realizar labores de actualización, transferencia de ficheros y  mantenimiento de la información de los equipos embarcados en los autobuses referente al SAE y Ticketing, la actualización de la información dinámica a bordo, así como la descarga de las imágenes captadas por el sistema de videovigilancia embarcado bajo demanda por petición del operador, reduciendo asimismo los costes de  comunicaciones y disponiendo de una solución de backup a las comunicaciones móviles GPRS y HSDPA/UMTS en cocheras. El concesionario deberá dimensionar dicha red WIFI para poder realizar se forma óptima la carga del sistema de información dinámica a bordo y el sistema de descarga de videos de videovigilancia.

Los elementos mínimos necesarios para la infraestructura WiFi son los siguientes:

· Router WiFi Banda Ancha.

· Antenas o elementos activos para el exterior de las cocheras.

· Elementos de interconexión.

· Herramientas software específicas para la transferencia automática de archivos y la actualización de los equipos embarcados.

Funcionalidades requeridas para el Sistema de Ayuda a la Explotación

· Modulo de Seguimiento y Control en tiempo real:

· Información en tiempo real de datos de localización y servicio de cada uno de los vehículos. Los parámetros de envío de información deben ser configurables remotamente.

· Visualización de la información GIS sobre cartografía suministrada por la Diputación Foral de Gipuzkoa. La representación de los vehículos deberá ser diferente en función de los diferentes estados y alarmas en cada momento.

· El sistema embarcado debe gestionar y notificar las siguientes alarmas del sistema: alarma GPS, vehículo parado, vehículo apagado (sin contacto), equipo apagado (apagado del equipo embarcado), alarma de espacio en disco, alarma de comunicaciones, alarma de velocidad máxima sobrepasada, …

· El equipo embarcado deberá gestionar y notificar al centro de control global las entradas y salidas de parada, así como de las áreas de control definidas por el operador en tiempo real.

· Alarmas del servicio, el sistema deberá notificar al operador de las siguientes incidencias en el servicio: alarma de salida retrasada o adelantada de cabecera (cumplimiento), alarma de parada de inicio no detectada, alarma de parada no detectada, alarma de paradas detectadas en orden incorrecto, alarma de distancia recorrida (debe detectar si el recorrido entre paradas es superior a la distancia existente entre las mismas), alarma de ocupación, alarma de fin de viaje antes de llegar a la ultima parada, etc.

· El sistema deberá permitir realizar un seguimiento en tiempo real de un vehículo bajo petición desde el centro de control, variándose en tiempo real los parámetros de envío de esta información y retornando a los valores originales tras cancelar el seguimiento puntual del mismo.

· Módulo de comunicaciones (voz y mensajes) con el conductor.

· El sistema deberá contemplar la integración de un pulsador de emergencia del conductor en el vehículo. Esta emergencia se gestionará desde el centro de control permitiendo al operador realizar varias acciones: seguimiento en tiempo real, establecer llamada de voz, iniciar video vigilancia, etc.

· El sistema debe permitir gestionar puntos de interés del operador sobre cartografía.

· El sistema debe permitir gestionar incidencias de la vía. Esta herramienta debe permitir la georeferenciación de obras y cortes que influyen en el servicio normal del operador sobre cartografía. 

· El sistema debe disponer de un modo desatendido de forma que ante ausencias del operador del sistema todas las llamadas y emergencias sean desviadas a un número de teléfono configurable por el usuario.

· El sistema debe permitir la actualización de maestros remota en el equipo embarcado de localización.

· Módulo de gestión: módulo de parametrización de maestros de los sistemas de ayuda a la explotación siguiendo los requisitos necesarios de integración con el sistema central de Lurraldebus Gunea. Elementos principales a gestionar: 

· Definición de red completa (líneas, itinerarios y paradas), empleados, vehículos, mensajes predefinidos, cocheras, áreas de control, estacionalidades, tipos de día, horarios, expediciones, georeferenciación de paradas y áreas de control, etc.

· Toda la gestión de maestros se debe hacer en base a los requisitos establecidos en el sistema actual manteniéndose la coherencia de códigos y descripciones comunes en el sistema.

· Módulo de Explotación y estadísticas de históricos de SAE integrados con ticketing. A continuación se describen los informes principales que deberán obtenerse, si bien la herramienta deberá ser abierta permitiendo la parametrización de nuevos informes: 

· Informe de servicios por empresa, línea, itinerario, conductor o vehículo en el intervalo de tiempo seleccionado, etc.

· Informe de cumplimiento del servicio por expedición permitiéndose el filtrado por empresa, línea, itinerario, conductor o vehículo en el intervalo de tiempo seleccionado, etc.

· Informe de paso por parada (rejilla completa) por empresa, línea, itinerario en el intervalo de tiempo seleccionado. En esta rejilla se debe incluir información de entrada y salida de parada, ocupación en cada parada, cumplimiento de paso y hora de paso teórica, etc.

· Informe de paso por área de control por empresa o vehiculo en el intervalo seleccionado. Se debe incluir información de entrada y salida de área e información de localización y servicio, etc.

· Informe de paso por zona, etc.

· Informe de descargas de liquidaciones por GPRS por empresa, línea, itinerario, conductor o vehículo en el intervalo seleccionado, etc.

· Informe de ruta por vehículo en el intervalo seleccionado con posibilidad de representación cartográfica del mismo, etc.

· Informe de kilómetros estadísticos: por servicio y totalizado por vehículo, etc.

· Informe de liquidaciones en tiempo real, etc.

· Informes de alarmas del sistema embarcado: el sistema deberá detectar y notificar las alarmas de GPS, comunicaciones, vehículo parado, vehículo apagado (sin contacto), equipo apagado, etc.

· Informe de estado de flota: información completa de localización, servicio y alarmas de la flota en tiempo real, etc.

· Se valorará positivamente la inclusión de nuevas funcionalidades en el SAE que favorezcan la operación y explotación de los servicios por parte del Operador y que contribuyan a mejorar la calidad del servicio ofrecida al usuario. 

· Previamente a la puesta en marcha del sistema, todos los sistemas a implantar en el operador deberán pasar un proceso de homologación completo, asegurando la compatibilidad 100% con el sistema actualmente existente.

Funcionalidades requeridas para el sistema de ticketing

· Venta de billetes en papel de acuerdo con la política tarifaría zonal definida por Diputación, dependiendo de los saltos realizados. Tarifa ocasional, nocturna, especial, paquetería, billete agrupado, etc.

· Cancelación en entrada y salida del autobús del Billete Único, tarjeta turista y Colectivos, así como futuros títulos de Diputación e interoperabilidad con tarjetas sin contacto de otros Territorios, de acuerdo a la política tarifaría zonal definida por Diputación para las tarjetas sin contacto, que permite el cálculo automático del precio del titulo según los saltos realizados y descuentos progresivos según el uso realizado (número de viajes en el mes natural). Tarifas ordinarias, nocturnas y especiales. El sistema de ticketing del Concesionario deberá parametrizar el sistema para cambiar automáticamente la fecha de contadores del Billete Único y resto de tarjetas.

· Debe permitirse la multicancelación asistida por el conductor para uno o varios viajeros, hasta un máximo de 9. 

· En caso de no cancelación en salida, se penalizará automáticamente al viajero en el siguiente viaje que realice en cualquier medio de transporte adherido al Billete Único, descontando la tarifa ocasional del viaje que no canceló en bajada, calculando el viaje más largo desde la parada en que se subió cuando no canceló. De igual manera, el concesionario deberá regularizar los cobros pendientes de otros operadores adheridos al Billete Único.

· El sistema de ticketing deberá parametrizarse de forma que se permita viajar al usuario sin intervención del conductor siempre que disponga de un saldo mínimo en la tarjeta, parametrizable. El cobro pendiente deberá regularizarse en el siguiente viaje que realice el usuario en cualquier operador adherido al Billete Único.

· Configuración de diferentes títulos para los servicios definidos por Lurraldebus (diurnos, nocturnos, especiales, etc.)

· Configuración de los servicios para la definición de trasbordos entre el mismo operador y/o con otros operadores adheridos al Billete Único, de acuerdo a la política de transbordos especificada en cada momento por esta Diputación, que permita al usuario beneficiarse de los acuerdos alcanzados entre las diferentes Administraciones.

· Generación de la programación zonal dependiendo de la definición de red implementada contra una única base de datos integrada, localizada en Lurraldebus Gunea. 

· Gestión y creación de la telecarga de la Programación a través del sistema de ayuda a la explotación (SAE), así como cargas manuales de nuevas programaciones y firmware ante nuevas tarifas, definiciones de nuevas políticas tarifarias, nuevos títulos, interoperabilidad con nuevos títulos, etc.

· Generación de tarjetas personalizadas de conductor necesarias para la apertura de los servicios de la Concesión. 

· Control de la ocupación para la venta de plazas libres, dependiendo de las entradas y salidas realizadas en cada servicio. 

· Exportación e importación de ficheros empaquetados con liquidaciones, que se enviarán vía GPRS a través de la VPN de Lurraldebus, según los parámetros de seguridad definidos y siguiendo los protocolos establecidos.

· Control del envío y recepción de ficheros a los equipos embarcados así como el control del versionado interno de los mismos definido para Lurraldebus. 

· Control de las liquidaciones descargadas y procesadas mediante el software adecuado.

· Gestión de las Listas Negras para la desactivación de tarjetas perdidas y robadas mediante un sistema automático de telecarga de ficheros alimentados por personal de Lurraldebus Gunea, y reporting a Lurraldebus Gunea a través del fichero descargado por GPRS del sistema de ticketing. Gestión futura de listas grises, blancas y/o de cualquier tipo.

· Informes de gestión:

· Informes de Recaudación, por línea, itinerario, servicio, fecha, conductor, etc.

· Informe de Servicios realizados por línea, itinerario, fecha, conductor, etc.

· Informe de liquidaciones por línea, itinerario, servicio,  fecha, conductor, etc.

· Informe de títulos por tipo, por línea, itinerario, servicio, fecha, conductor, etc.

· Informes de Hojas de Ruta.

· Informes de origen destino de viajes realizados por los viajeros dentro de la Concesión.

· Informes de viajes por parada origen, zona destino y línea.

· Previamente a la puesta en marcha del sistema, todos los sistemas a implantar en el operador deberán pasar un proceso de homologación completo, asegurando la compatibilidad 100% con el sistema actualmente existente.

Funcionalidades requeridas para el sistema de videovigilancia a bordo

El Concesionario deberá disponer de un sistema de videovigilancia a bordo de todos los autobuses de la Concesión, compuesto por cuatro cámaras analógicas (sobre el mismo equipo embarcado SAE para favorecer la escasez de espacio a bordo), que permita capturar y grabar las imágenes del interior del autobús y de la vía, y descargarlas al centro de control del Operador en tiempo real, mediante comunicaciones HSDPA/UMTS y por WIFI en cocheras, en función del modo de operación del sistema en cada momento. Por tanto, deberá observar las siguientes funcionalidades:

· Modo de funcionamiento normal:

· Las imágenes capturadas por las cámaras instaladas en el vehículo se van almacenando de forma automática en el equipo embarcado en los vehículos. Estas grabaciones se realizarán en un formato AVI utilizando una resolución mínima de 352x240 pixels y en calidad normal-baja (5 imágenes por segundo). A medida que la memoria se vaya llenando, el sistema irá sobrescribiendo las viejas imágenes por las nuevas (sistema FIFO).

· Al llegar los vehículos a cocheras dotadas con cobertura WIFI y quitar el contacto, el equipo embarcado procederá a la descarga vía WIFI de aquellos archivos de video pendientes de descargar, por petición bajo demanda del Operador del Centro de Control a través del software específico instalado en el Puesto de Operador y en el Servidor de vídeo.

· En el Centro de Control del operador deberá existir un software que realice la gestión de las descargas de las imágenes de los equipos embarcados, su almacenamiento, registro, reproducción y gestión de los históricos, así como su borrado automático según lo estipulado por la ley.

· Modo de funcionamiento en emergencia:

· En el caso de producirse una incidencia el conductor pulsará el botón de emergencia y se activará automáticamente el envío del streaming de imágenes (en baja calidad) a través del módem HSDPA/UMTS del equipo embarcado al centro de control del operador para su visualización en tiempo real.

· De forma simultánea al envío de las imágenes en tiempo real el equipo embarcado deberá almacenarlas en formato AVI, utilizando una resolución mínima de 352x240 pixels, y con una resolución alta (10 imágenes por segundo). Estas grabaciones quedarán marcadas y serán descargadas vía WIFI una vez que el vehículo llegue a cocheras, tal y como se ha detallado en el modo normal de funcionamiento.

· En el Centro de Control deberá existir un software que permita la visualización de las imágenes de las cámaras a bordo del autobús en tiempo real. Esta aplicación deberá ser capaz de recibir la señal de emergencia del autobús y, situándose en el icono del vehículo representado en el SAE, poder acceder en tiempo real a la visualización de las imágenes del sistema de videovigilancia embarcado. El acceso a la visualización de las cámaras a bordo se podrá realizar no sólo cuando se reciba una alarma de emergencia desde el autobús, sino también cuando lo considere necesario el operador del Centro de Control.

· El sistema de videovigilancia debe estar totalmente integrado con el SAE, como mínimo en dos sentidos:

· El acceso a la funcionalidad de visualización on-line se debe realizar desde el icono representativo del autobús en el SAE, aplicación en la que también se recibirá la alarma de emergencia.

· Las imágenes captadas a bordo del autobús deberán disponer de información del servicio que se está realizando en ese momento (línea, conductor, itinerario, servicio), así como información de localización, fecha y hora.

· Se debe observar en todo momento lo estipulado por la LOPD: los datos permanecerán almacenados en el equipo embarcado a modo de back up por un periodo máximo de 1 mes, y únicamente en los casos necesarios, estos datos podrán ser transferidos y almacenados en el Centro de Control del Operador por un máximo también de 1 mes, salvo procedimientos especiales (requerimientos policiales o judiciales, denuncias, etc.)

· Las imágenes deberán observar todos los procedimientos que se consideren necesarios para garantizar la inviolabilidad de las mismas.

· Previamente a la puesta en marcha del sistema, todos los sistemas a implantar en el operador deberán pasar por un proceso de homologación completo, asegurando la compatibilidad 100% con el sistema actualmente existente en Lurraldebus.

Funcionalidades requeridas para el sistema de información del servicio a bordo adaptado a invidentes

· Todos los vehículos de la Concesión deberán disponer de un Sistema de Información Avanzada a bordo adaptado para invidentes basado en la emisión de locuciones con información del servicio. 

· Cuando una persona con discapacidad visual suba al autobús podrá activar el Sistema de Información Avanzado del vehículo mediante la pulsación de su mando de radiofrecuencia facilitado por la ONCE. A partir de la recepción de esta señal de radiofrecuencia el equipo embarcado activará el sistema de locución oral que se encargará de reproducir la información relativa al servicio.

· Para ello, se utilizará el sistema de megafonía propio del vehículo, que deberá estar conectado con el equipo embarcado, para lo cual éste deberá contar con un amplificador y una salida doble de audio. Una vez activado el sistema a través del mando de la ONCE se irán reproduciendo los mensajes de información del servicio de la siguiente manera: 

· Al salir de la parada: cuando el equipo embarcado detecte la salida de una parada (cuando el autobús detecte que se ha alejado 100 metros de la parada) se lanzará la emisión del mensaje con el nombre de la próxima parada.

· Previo a la llegada a la parada: cuando el equipo embarcado detecte que está próximo a llegar a una parada y con la suficiente antelación (50 metros) se emitirá un mensaje con el nombre de la parada entrante.

El sistema de megafonía interior se desactivará de forma automática una vez que el autobús finalice el itinerario que está realizando y se volverá a activar cuando reciba una nueva pulsación del mando de la ONCE.
· El sistema deberá estar integrado totalmente con el SAE para la correcta ejecución de los mensajes en función de la posición GPS de los vehículos en tiempo real. Además, desde la aplicación SAE del Centro de Control del Operador se podrán activar/desactivar a discreción las emisiones de las locuciones a bordo de los autobuses de la Concesión.

· Las locuciones serán tanto en castellano como en Euskera, y se generarán de forma centralizada desde el Centro de Control de Lurraldebus Gunea o bien desde el concesionario. El licitador deberá disponer en su Centro de Control de los medios necesarios para recibir las actualizaciones de las locuciones desde Lurraldebus Gunea (o realizadas autónomamente) y actualizar los ficheros de audio en los equipos embarcados por GPRS. Los ficheros de audio tendrán formato MP3.

· Previamente a la puesta en marcha del sistema, todos los sistemas a implantar en el operador soporte de esta funcionalidad deberán pasar por un proceso de homologación completo, asegurando la compatibilidad 100% con el sistema de Lurraldebus.

Funcionalidades requeridas para el sistema de información dinámica a bordo a través de pantallas TFT
· Todos los vehículos de la Concesión deberán disponer de un Sistema de Información Dinámica a bordo que permita la reproducción de noticias, publicidad y otra información de carácter institucional y/o municipal de interés para el ciudadano a través de 2 pantallas TFT instaladas en los vehículos. Inicialmente los contenidos a reproducir se podrían agrupan en siguientes bloques temáticos: actualidad, deportes, cultura, salud, medio ambiente, gure hiria (información local para cada una de las áreas geográficas cubiertas por la Concesión), gente e información de utilidad sobre el servicio y el operador (cambios de líneas, horarios, incidencias, etc.), o sobre cualquier otro contenido que dispusiera Lurraldebus o DFG. Los contenidos serán en castellano y euskera (50% en cada idioma) y se podrán incluir contenidos interactivos con el viajero (concursos a través de SMS, viajes, productos, etc.). El carácter de estos contenidos podrá variar, a decisión de esta Diputación, a lo largo de los años de la Concesión.

· Esta información estará almacenada en el PC embarcado a bordo de los autobuses en ficheros tipo flash (.SWF), tipo .OGM o en cualquier otro formato que dispusiera Lurraldebus o DFG. 
· El proveedor de contenidos (cualquiera que determine Lurraldebus y/o la Diputación Foral de Gipuzkoa a lo largo de los años de la Concesión) actualizará diariamente (generalmente por la tarde/noche) de forma centralizada en Lurraldebus Gunea la información dinámica a mostrar a bordo de los vehículos. Esta información actualizada estará constituida por la parrilla diaria y las nuevas píldoras de información. Dependiendo del día los contenidos nuevos pueden variar entre 10 Mb y 40 Mb.
· A su vez desde Lurraldebus Gunea se actualizará la información de contenidos en los servidores FTP ubicados en las cocheras del concesionario para que éstos la actualicen en los equipos embarcados en los vehículos a través de la red WIFI (la actualización de contenidos será automática cuando el autobús llegue a cocheras, de la misma forma que se realiza la actualización de otra información relativa al SAE, al ticketing y se realiza la descarga de las imágenes de videovigilancia ante petición del operador). También se podrán utilizar las comunicaciones móviles (HSDPA/UMTS) para la actualización diaria de los contenidos en los autobuses que no pasen por cocheras. El operador deberá poner los medios humanos adecuados para asegurar la descarga de contenidos y corregir incidencias de cualquier tipo (hardware y software).

· Mensualmente se deberá realizar una limpieza de los contenidos obsoletos, con el objeto de no almacenar en el equipo embarcado información innecesaria. 

· Este sistema de información dinámica se deberá integrar totalmente con el SAE con el objeto de intercalar, durante la emisión de contenidos, información on-line del servicio de la siguiente manera:

· Al salir de la parada: cuando el equipo embarcado detecte la salida de una parada (cuando el autobús detecte que se ha alejado 100 metros de la parada) se parará la emisión de contenidos y se lanzará la emisión del mensaje con el nombre de la próxima parada.

· Previo a la llegada a la parada: cuando el equipo embarcado detecte que está próximo a llegar a una parada y con la suficiente antelación (50 metros) se cesará la emisión de contenidos y se emitirá un mensaje con el nombre de la parada entrante.

· Previamente a la puesta en marcha del sistema, todos los sistemas a implantar en el operador deberán pasar por un proceso de homologación completo, asegurando la compatibilidad 100% con el sistema actualmente existente en Lurraldebus.

Funcionalidades requeridas para el servicio de acceso público a Internet vía WIFI a bordo de los autobuses
· Ofrecer conexión de banda ancha WIFI a cualquier usuario dentro del autobús con su propio dispositivo WIFI (portátil, netbook, PDA, smartphone, consola de juegos, etc.), sin necesidad de instalar ningún software adicional ni tener que facilitar ninguna clave o contraseña de acceso. De esta forma el vehículo se convertirá en un HotSpot WIFI móvil que permita a los usuarios acceder a su correo electrónico, navegar por la web, acceder a su web corporativa, administración on-line, noticias, prensa, banca on-line, redes sociales, etc., durante su viaje, proporcionando el mismo servicio que un punto de acceso fijo en un hotel, restaurante o aeropuerto.

· El proceso de conexión del usuario deberá ser anónimo, sencillo y rápido, redirigiendo al usuario a un Portal Cautivo basado en hotspot WIFI. Es decir, cuando el usuario se conecte a Internet en el interior del autobús, antes de darle acceso a Internet para que navegue libremente, deberá abrir su navegador web y se le redirigirá a una página de bienvenida, en la que esta Diputación puede poner publicidad, un logo u otra información de interés, y en la que además se incluirá un mensaje en el que los usuarios acepten los términos y condiciones de uso del servicio. No hay suscripción al servicio, es decir, este proceso se debe repetir cada vez que el usuario se quiera conectar a Internet en el interior del autobús.

· El sistema propuesto debe cumplir con las resoluciones marcadas por la CMT para ofrecer servicio WIFI público en autobuses.

· El sistema debe ser multired y multioperador, apto para operar con las redes móviles de banda ancha actuales (HSDPA/UMTS) y con cualquier operador móvil internacional homologado por esta Diputación, así como con futuras tecnologías de comunicaciones móviles de banda ancha (LTE/4G, WiMAX móvil (802.16e)).

· Aunque esta funcionalidad no se va a utilizar aparentemente en el corto plazo, el sistema debe contemplar dos conexiones de datos móviles independientes (incluso pueden ser de diferente operador cada una), con la posibilidad de configurarlas de diferentes formas:

· Las dos conexiones para ofrecer servicio de acceso a Internet al usuario, de forma que, en caso de necesidad, se aumente el ancho de banda del servicio ofrecido.

· Una de las conexiones reservada para proporcionar acceso a Internet a otros dispositivos instalados en el autobús. El sistema debe contemplar la posibilidad de conectar a Internet, de forma segura y separada de la red WIFI de los usuarios, otros dispositivos embarcados en el autobús.

· Una de las líneas como back-up de la otra en caso de caída del servicio o de fallo de cobertura.  

· El sistema debe ser capaz de proporcionar, en todo momento y a través de Internet, información de explotación del servicio WIFI público, como son estadísticas de ancho de banda consumido por los usuarios, volumen de datos transmitidos a través de la red móvil, tiempo de conexión, número de usuarios conectados por cada autobús, número de sesiones abiertas, número de personas que han usado el servicio en un periodo de tiempo determinado, etc., además de información del funcionamiento y del estado del dispositivo WIFI de cada autobús en tiempo real. Esta información tendrá que ser accesible desde una web segura (con usuario y contraseña facilitado a la Diputación) y en tiempo real,  sin necesidad de tener que instalar ningún software adicional. 

Información a usuarios

El concesionario deberá contar con los medios técnicos y humanos necesarios para prestar puntual información a los viajeros, así como publicitar los nuevos servicios a través de folletos de imprenta con la imagen corporativa de Lurraldebus y disponer de un teléfono de atención al cliente, que permita al usuario disponer de la información necesaria básica sobre los servicios prestados por el operador, así como informar de las mejoras y cambios que se puedan ir realizando a lo largo del proyecto. De igual forma, este teléfono será el punto de contacto con el personal de Lurraldebus Gunea para la resolución de posibles incidencias o tramites administrativos relacionados con la gestión del sistema. Deberá proporcionar toda la información que sea requerida por Lurraldebus Gunea y/o DFG para alimentar la web de Lurraldebus u otros sistemas centralizados del transporte de Gipuzkoa, según le sea demandada y de forma electrónica.

Medios técnicos y humanos

El operador deberá disponer de los medios técnicos y humanos necesarios para mantener totalmente operativo y actualizado el sistema de localización y de ticketing: carga de horarios y definición de red, carga de nuevas tarifas, carga de firmware y programaciones del SAE y del ticketing, etc., así como los sistemas de videovigilancia, información del servicio a bordo para invidentes, información dinámica a bordo a través de pantallas TFTs, y servicio de acceso a Internet WIFI en los autobuses para los viajeros, de acuerdo a las pautas que se vayan marcando desde la Diputación Foral de Gipuzkoa. Todo ello a costa del Concesionario.
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