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CONCESIONES LÍNEAS CARRETERA GIPUZKOA

Euskotren no va a presentarse a la licitación de una de las dos concesiones de líneas de carretera de Gipuzkoa que en un primer momento aseguró hacer.  Es lo que ha manifestado la Dirección en la reunión del comité celebrada este lunes 1 de setiembre con motivo de la presentación del nuevo Director General.
Según la Dirección, la Diputación de Gipuzkoa ha establecido un precio por kilómetro (2,71 euros) muy por debajo al coste que le supondría a Euskotren la gestión de las nuevas líneas por lo que el déficit generado sería inasumible por la empresa (45 trabajadores más en plantilla, 3,5 millones de € en adquisición de nuevos autobuses, así como la construcción de una nueva cochera).
La dirección ha reiterado que su compromiso alcanza a los trabajadores que actualmente componen la plantilla de Euskotren y luchará por conservar las actuales concesiones que de lograrse supondría un aumento de entre 5 y 8 trabajadores la adquisición de 4 nuevos autobuses y la remodelación de la cochera de Elgoibar para dar cabida a la nueva flota.

Aunque para ELA se trata de un compromiso forzado por las consecuencias negativas que podrían producirse por un conflicto laboral de grandes dimensiones valoramos positivamente el afianzamiento de la plantilla estructural actual
Sin embargo por otro lado lamentamos, y criticamos, la falta de apuesta de la Diputación de Gipuzkoa y del Gobierno Vasco por una gestión del transporte público. Creemos que con voluntad política se podría evitar que Euskotren pierda la oportunidad de seguir creciendo como operador de transporte por carretera y que se siga dejando en manos privadas la gestión de buena parte del transporte público en Euskadi.
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